

Анализ состояния фармацевтической промышленности Республики Беларусь и Российской Федерации

Горовец Оксана Юрьевна

Белорусский государственный медицинский университет, Минск

Научный(-е) руководитель(-и) – доктор фармацевтических наук Царенков Валерий Минович, Голяк Наталья Степановна *Белорусский государственный медицинский университет, Минск*

Введение

Уровень развития фармацевтической промышленности страны характеризует ее систему здравоохранения, которая обеспечивает высокий уровень качества жизни и трудоспособности населения. В Республике Беларусь и Российской Федерации приняты на государственном уровне программы развития фармацевтической промышленности, направленные на увеличение доли отечественных лекарственных средств на внутреннем рынке.

Цель исследования

Изучить основные тенденции развития фармацевтической промышленности Республики Беларусь и Российской Федерации.

Материалы и методы

Государственный реестр лекарственных средств Республики Беларусь, Государственный реестр лекарственных средств Российской Федерации, сравнительный анализ литературных источников.

Результаты

В Республике Беларусь промышленное производство лекарственных средств осуществляют 38 фармацевтических предприятий. Фармацевтические субстанции, используемые белорусскими производителями, в основном поставляются из-за рубежа. В стране производится только 84 субстанции, что составляет 6% от всех зарегистрированных активных фармацевтических ингредиентов. В результате выполнения программы импортозамещения доля белорусских лекарственных средств на внутреннем рынке в стоимостном выражении выросла с 30,6% в 2012 году до 55% в 2017 году. За 2017 год в РБ зарегистрировано 108 новых отечественных лекарственных средств. Лекарственные средства белорусских производителей экспортируются в 35 стран мира. Во всем объеме реализации продукции около 48% экспорта осуществляет РУП «Белмедпрепараты», и 53% – Борисовский завод медицинских препаратов. В Российской Федерации промышленное производство лекарственных средств осуществляют около 100 фармацевтических предприятий, при чем 5 из них занимаются выпуском фармацевтических субстанций. В Российской Федерации производится 997 фармацевтических субстанций, что составляет 32,5% от всех зарегистрированных. Ведущими российскими фармацевтическими компаниями по объему производства лекарственных средств являются «Штада» (45%), «Биокад» (40%) и «Акрихин» (38%). В результате проведения государственной политики в Российской Федерации доля лекарственных средств в перечне ЖНВЛП по итогам 2017 года составила 84%. При этом доля российских лекарственных средств в стоимостном выражении в первом квартале 2017 года составила лишь 28%, а в натуральном 58%.

Выводы

Проанализировано состояние фармацевтической промышленности Республики Беларусь и Российской Федерации. Установлено, что динамика развития фармацевтической промышленности Республики Беларусь и Российской Федерации положительна. Доля отечественных лекарственных средств на внутреннем рынке увеличивается с каждым годом и в 2017 году в Республике Беларусь составила 55% в стоимостном выражении, а в Российской Федерации 28% в стоимостном выражении. В Российской Федерации производится 997 фармацевтических субстанций или 32,5% от всех зарегистрированных, а в Республике Беларусь только 6%.